

霁虹桥与哈站南广场20日恢复交通

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨市住房和城乡建设委员会获悉,霁虹桥文物保护工程和哈站南广场地面交通工程将于10月20日开放交通,届时,霁虹桥及哈站周边区域交通将进一步优化完善,交通压力将得到有效缓解。

据了解,霁虹桥文物保护工程于今年3月21日起封闭交通,历经7个月完工,10月20日起将恢复双向6车道通行能力。今年,哈市还启动了哈站南广场及地下交通枢纽工程,哈市采取倒边施工组织方式,施工期间始终保障红军街

双向6车道交通能力,配合霁虹桥文物保护工程开通时间,先期完成了哈站南广场地面交通工程,将于10月20日恢复红军街双向8车道通行能力。目前,哈站前地面机动车道主要有3段,分别为红军街延伸段,自霁虹桥经站前左转至红军街4车道;铁路街延伸段,自霁虹桥经站前至铁路街1车道;原春申街北侧与松花江街相连,自海关街至红军街延伸段形成一处公交性场地,主要用于公交车停靠。此外,理工大学前海关街及昆仑大厦前铁路街开通,各4车道。下一步,哈站南

广场地下交通枢纽工程随地面机动车道开通后将转为二期工程施工。据介绍,为进一步缓解哈站中心城交通拥堵,今年,哈尔滨市启动实施了一批“微循环”道路,有效提升道路微循环疏通能力,打通地街巷双向6车道(霁虹桥下局部双向4车道),解决哈站北广场与道里、道外和哈西方向往来交通需求;建成一面街地道桥单向3车道,解决哈站北广场往南广场方向以及道里、道外往南岗方向通行需求;打通工厂街东段双向4车道,连通八区西路、景阳街和一曼街,有效缓解三中、继红校接送车辆高峰时段拥堵问题。

校园浸润“非遗”花开 哈尔滨多方助力“非遗进校园”在传承中良性互动

□本报记者 刘莉

剪纸、龙江皮影戏、黑陶、鱼皮画、手工布艺、葫芦烙画……这一个个耳熟能详的非物质文化遗产项目,构成了龙江人共同的乡愁记忆。

近年来,这些散落于民间的文化瑰宝,在社会各界的参与推动下,特别是将优秀的非遗项目引进了部分校园,陆续培养了一大批喜爱非遗、热爱非遗、掌握非遗制作技能的学生,大中小学生对非遗的认识程度得到明显提高。依托校园浸润,非遗的生命力和创新性均得到增强。

文化传承留根脉 非遗项目进校园

金秋时节,秋高气爽,哈尔滨市继红小学的操场上人声鼎沸、一片绚丽。在古朴舒缓的韵律下,六百余名学生将自己创作的剪纸纹样,装饰在牛皮纸服装上,或脸谱服饰、或剪纸作品、或青花瓷画,进行巡游表演,场面恢弘,尽展民族文化的魅力。

继红小学是省级非遗文化教育基地,开展非遗传承教育近20年。多年来,学校以课堂为根基,红领巾社团为提升,挖掘龙江特色,传承民族文化,落实非物质文化遗产从娃娃抓起,让承载着五千年文明的传统艺术滋润他们的心灵。课堂上,依托教材,整合资源,创编学生感兴趣的非遗课程,并多角度、全方位地落实教材内容,将非遗技艺带进学生的学习当中。“会画就会剪”技巧是红领巾剪纸社团队员的看家本领,从这里毕业的队员有近千人。2011年,学校收集师生作品千余幅,并将辅导员老师的教学案例编写成继红小学剪纸艺术校本教材,一直在美术课中使用。

近日,在奋斗小学五年一班的一堂非遗手工布艺课上,省级非遗手工布艺项目代表性传承人陈秀萍将精心准备的手工布艺制作材料包摆上讲台,台下孩子们好奇地盯着陈老师的一举一动。陈秀萍拿起事先缝制好的一个“金鱼”布艺挂件说道:“金鱼在我们国家有吉祥如意、年年有余的寓意。”她将一块长方形布折叠、缝边,并提示“针脚一定要小,不然会露棉线。”通过多媒体教学幻灯仪放大处理,陈秀萍的行针走线清晰地展示给孩子们。学生韩昀临说,学到了书本上接触不到的知识,很有意思。“教我们,也是让我们传承下去。”一旁的隋妍好同学补充道。

据介绍,奋斗小学将剪纸、布艺、皮影戏等引入课堂作为校本课程已有十余年。根据孩子成长过程需要,学校自主研发剪纸、中国结等教材,并编排系列活动跟进,将中国传统文化传播有效传播,孩子们的审美力、动手能力、技艺、团队合作意识均得到了提升。



据哈尔滨市非物质文化遗产保护中心统计,哈市共有非物质文化遗产项目161项,适合进校园的有30项。包括龙江皮影戏、麦秸工艺、鱼皮画、黑陶、剪纸、哈尔滨冰灯冰雕制作技艺等16个非遗项目已进入25所中小学。

深入延伸拓途径 创新保护焕生机

近日,省级非遗黑陶技艺传承人李春,带着制作黑陶的材料和工具如约来到哈尔滨剑桥学院。该校艺术学院的20余名学生要跟随李老师体验一场难得的黑陶制作之旅。“第一步就是揉泥,泥揉不好后续都做不好。”李春先手把手教了几种揉泥方法。紧接着是上拉坯机环节,李春坐到椅子上,两腿岔开、手肘稳稳地支在腿的关节处,一旁的学生紧随李春的动作专注地跟学,五六分钟后,一件黑陶罐初步定型完成。

李春介绍说,一件完整的黑陶作品要经过拉坯、修型、打光、绘画、雕刻、晾晒等20多道工序,工时约一个月。“这也是为什么非遗要进校园,因为每一项非遗技艺都是需要时间和耐力,从小培养技艺人的兴趣、爱好是推进非遗传承很重要的条件。”李春语重心长地说,2011年开始,我就

将黑陶技艺带进各大中小学校,从当初自己联系学校经常吃“闭门羹”,到今年上半年进校园就有90余次,这一路走来有艰辛、有坚持,“能在推进非遗传承上尽份力,收获远比付出多。”李春目光坚定地说。

据剑桥学院艺术学院院长董磊介绍,学院一贯重视培养学生的艺术修养,不仅体现在专业方面还要扩充到非专业进行推广,包括开设校级公共选修课等。学校以校园科技文化艺术节为主体打造特色校园文化,形成了以学生创业大赛、专业技能竞赛、ERP沙盘模拟对抗大赛、志愿者公益活动等为品牌的系列课外活动。

“下一步,学院与李春老师要共建非遗黑陶技艺剑桥学院工作站,培养黑陶技艺人才,支持学生创业,在授课、教师培训等方面共同推进非遗传承与创新发展。”董磊说,将黑陶制作这种传统技艺与我们现代艺术的设计要素相结合,兼顾传统与创新,相信能焕发出非遗新的生命力。“学校就如同孵化器,在校期间就为我们积累了这么难得的学习和实践经验,真是受益匪浅。”大四学生赵磊充满希望地说。

据介绍,哈市文广新局与非遗传承人、市教育局沟通协调,确定了进一步完善或开发皮影、剪纸、传统筝艺、冰灯冰雕制作技艺等四项非遗项目进校园的教育课本或项目手册,介绍非遗项目知识,特别是项目的历史、现状及技术特点要领。

同时,市教育局将在原有非遗项目进校园的基础上,根据非遗项目集中的地域和学校的基础条件,在全市再选择20或30所学校作为非遗进校园的重点培育学校。

采取讲述教学、视频教学、亲自主制、优秀作品展览等多种多样的教学模式开展教育。

另外,市非遗保护中心除每年对全市各区县(市)非遗工作人员和传承人进行培训外,将邀请更多的国家级、省级的非遗代表性传承人,定期或不定期地对部分中小学教师进行有针对性的非遗相关知识和技能的培训,提高教师的育人水平,同时也让教师们掌握一项非遗技能。

非遗传承人李春在哈尔滨剑桥学院传授黑陶制作。本报记者 郭俊峰摄

今年年初以来,哈市文广新局会同市

多管齐下为秸秆找“出路” 今年秸秆综合利用率将达到75%

□本报记者 李天池

为提高秸秆综合利用率提供科学依据,为广大农民禁烧秸秆提供切实可行的方式方法,找出路、想办法,今年以来,哈尔滨市不断探索秸秆综合利用的有效途径,并找到了一定的方法。日前,记者跟随哈市农委工作人员,深入田间和秸秆加工企业等地,了解目前秸秆综合利用实际进展情况。

在双城区新兴现代农业园区,该农业园已经连续3年为省市区做玉米种植示范,主要任务是进行玉米秸秆肥料化利用方式展示,探索玉米高产、高效、优质的现代种植新模式。

记者看到,一块10垄的地块上,有2垄放置了经过粉碎的秸秆,种植玉米则在另外8垄上进行,这种方式就是8:2空集条旋耕。采访中,记者了解到,此种方式利用秸秆粉碎还田机进行二次粉碎,粉碎长度小于10厘米,用搂草机将10垄秸秆集中到2垄上,形成8:2空,垄上进行旋耕、起垄、镇压、播种。“秸秆会自行腐烂,在得到有效处理的同时,可培肥地力,更可以保证不减产。”现场工作人员告诉记者:“将原有的2亩土地的玉米,分散种植在另外8亩上,种植密度降低,使得透光度、通风等都得到了改善;同时,放置秸秆的地块也达到了休耕目的,5年一个轮回,10垄土地将全部得到休耕。”此外,农户还可以根据自身机械的实际情况,采取5:2空集条旋耕、5:2空集条免耕、宽窄行集条免耕等



采访中记者了解到,每亩地使用腐熟剂99克,喷洒腐熟剂后采用翻埋机具进行翻埋还田,翻埋深度30~35厘米。翻埋还田后在腐熟剂的作用下,秸秆部分腐烂。冬季腐熟剂进入休眠状态。明年春季气温回升后,在15摄氏度的气温条件下,水稻秸秆在30天左右完全腐熟,达到增加土壤有机质,培肥地力的目的。

此外,哈市市级督查组将进一步加大督导检查力度,对责任落实不力、项目进展缓慢的,将予以通报批评。

双城区新兴现代农业园区秸秆还田现场。本报记者 李天池摄

霁虹桥开放交通后如何走 交警部门发布最新通行规定

本报讯(韩继涛 吴凡 记者马智博)记者从哈尔滨市交警部门了解到,结合哈站及霁虹桥区域路网通行条件改善情况,该部门将同步对该区域交通进行调整部分单行路通行规定、取消部分道路单双日通行规定等优化调整。

取消部分道路单双日通行规定:取消兆麟街、地段街、北大街(含工部街)、霁虹桥(含霁虹桥)、中山路(公滨路至红军街路段)、红军街、果戈里大街(东大直街至一曼街)、红旗大街(先锋路至公滨路)、珠江路(中山路至红旗大街)路段恢复双日通行规定。保留尚志大街(含尚志海城桥,满洲里街至友谊路)、一曼街(果戈里大街至鞍山路)单双日通行管理规定。

优化调整部分道路交通组织措施:

民益街(海关街至公司街)路段,调整上下行各2条机动车道;果戈里大街(一曼街至东大直街)暂时按照双向通行管理;海城桥与满洲里街交叉口,海城桥方向入口车道恢复为3车道。



近日,中国少年先锋队哈尔滨市南岗区第一次代表大会召开,会上对2018年度南岗区“十佳少先队员”进行了表彰。同时,大家听取了《雏鹰奋进新时代 童心共筑中国梦》的工作规划,选举产生了南岗区第一届少先队工作委员会和第一届区少工委领导机构,填补了南岗区少工委组织建设的空白。

柏凡露 本报记者 邢汉夫摄

“就业扶贫行动日”招聘会举行

本报讯(刘沫 记者李健)2018年10月17日是第5个全国扶贫日。

当日哈尔滨市呼兰区人民政府联合哈尔滨市人力资源和社会保障局,在哈尔滨市呼兰区康金镇举办一场以“就业扶贫,帮困脱贫”为主题的哈尔滨市“就业扶贫行动日”专场招聘会。

据了解,活动共有35家企业参会,

1600个就业岗位同步提供岗位。

4所培训机构进行了现场技能演示和培训招生。

此次活动活动现场签订意向性协议220份,其中建档立卡贫困劳动者63份,提供劳动维权服务20人,提供政策咨询服务320人,发放城乡养老、城镇医疗、劳动维权、用工信息资料12000余份。



17日,哈尔滨市公安局举行的“2018应急处突队伍实战演练”。排爆机器人、背负式防爆催泪器装备、头盔夜视仪,还有多架无人机和剑齿虎处突车等多种高科技警用装备汇集在国际会展中心广场。

此次实战演练共调集警力1815名,各种车辆56台,各类武器、枪支76支,各类警用装备2000套。

郑威 陈思思 本报记者 李爱民摄

“龙江诚信文化建设大讲堂”开讲

本报讯(记者陈贺)17日,由哈尔滨金融学院与中国人民银行哈尔滨中心支行共同主办的“龙江诚信文化建设大讲堂”在哈尔滨金融学院举行。

共有省内各政策性银行等44家金融机构、58家企业以及学校的师生代表来到了现场。

活动现场,来自中诚信信用管理股份有限公司和哈尔滨金融学院金融系的专家和学者根据当前的社会形势,进行了信用评级领域的专题讲

座,让参会人员对相关金融知识有了进一步的理解。

据了解,哈尔滨金融学院是省内唯一一所开设信用管理专业的院校。2013年以来,该学院与中国人民银行哈尔滨中心支行合作开展了征信知识大赛、“征信知识”进校园、金融生态主题研讨等系列活动,并联合对省内64个县域金融生态环境评估,形成了《黑龙江省县域金融生态环境研究报告》。



哈尔滨市风华小学把博物馆课程纳入教学计划已经六年,他们先后走进“哈工大”“哈工程”等大学博物馆和哈尔滨规划馆、黑龙江省防震减灾科普馆等场馆,学习防震自救知识、环境保护方法,感受现代电子技术和美术大师作品。该校师生在哈尔滨规划馆参观学习。

本报记者 王振良摄